

聯合國人權事務高級專員訪華報告：出了什麼問題？

中國人權聲明

2022年5月28日

聯合國人權事務高級專員米歇爾·巴切萊特在結束對中國的訪問時發表了一份令人失望的[聲明](#)，背叛了她作為世界首要人權官員的使命，即“促進和保護人人均能享有並充分實現所有人權”。

巴切萊特的訪問是在中國嚴重且日益加深侵犯人民的政治、文化和宗教等基本權利的背景下進行的，這引起了各國政府、民間社會團體、聯合國人權機制和獨立專家的持續抗議和關注。這些侵犯人權的行為已成為世界各地的新聞頭條：大陸的監禁維權律師和維權人士；關於新疆針對維吾爾人和其他少數民族穆斯林的種族滅絕的指控；香港將行使基本權利定為刑事犯罪，並系統性地瓦解公民社會，以及當局對藏人的持續鎮壓。

巴切萊特強調，“這次訪問不是一次調查……這次訪問是一個機會，可以就人權問題與中國最高領導人進行直接討論、提出關切、相互傾聽”，並表示她向中國官員提出了關切的領域，並“鼓勵”中國政府確保其政策符合國際人權標準。她繼續說，“我與我在中國遇到的每一個人——地區和國家官員、民間社會、學術界、外交官和其他人——坦誠交談，真誠地希望在促進和保護所有人的人權方面取得進展。”

“在中國面臨人權危機之際，高級專員的訪問當然不能只是傾聽和分享關切。”**中國人權**執行主任譚競嫦說，“促進人權進步迫切需要的是採取具體措施，而不是僅僅宣布‘結果’：創建更多缺乏基準、問責制和有意義的民間社會參與的‘參與’活動。”

令人深感不安的是，巴切萊特採用了逃避和隱瞞真相的中國官方術語，例如，用“職業教育培訓中心”來描述新疆大規模監禁維吾爾人的集中營——估計至少有一百萬人被監禁——這在眾多報導中得到了大量書面證據和分析的支持。高級專員援引動聽的“培訓中心”，來呼應北京方面關於新疆反恐和“去極端化”措施勢在必行的主張，進一步加劇了她未能發布新疆報告的失敗；她的發言人稱該報告在2021年12月初接近完成。這種在國別訪問之前明顯避免“敏感”問題的努力導致錯失了坦率和紮實討論對針對維吾爾人的殘酷運動的擔憂的機會。

人權高專宣布的兩項具體訪問成果——通過“年度高級戰略會議”討論問題和“成立一個工作組”以促進其辦公室與中國政府之間的“實質性交流和合作”——只不過是更高級別的工作官話，不足以解決危機級別的人權狀況。

巴切萊特還說：“對於那些向我發出呼籲，要求我向當局提出問題或案件的人，我聽到了。您們的倡導很重要，而我的訪問是一個向政府提出一些具體狀況和關切問題的機會。”

但透明度和問責制要求披露提出了哪些具體案例（除非受影響的個人明確要求不這樣做），以及將採取哪些後續步驟來確保解決問題。

“我們很高興被聽到。但我們想要的是行動。”譚競嫦說。

高級專員巴切萊特訪華背景

5 月 23 日至 28 日，聯合國人權事務高級專員米歇爾·巴切萊特對中國進行了自 2005 年擔任該職務以來的首次國別訪問。巴切萊特應中國邀請進行的訪問包括會見高級官員和民間社會組織，及訪問廣州、喀什和烏魯木齊。

她的訪問恰逢大量文件洩露——這些文件無可爭議地揭露了在新疆針對維吾爾族人口的大規模暴行，並將其直接指向中國共產黨最高領導層。這些文件包含在 2018 年短短 6 個月內警察拍攝的 5,000 多張維吾爾人的面部照片。與其他數據的交叉核對顯示，其中 2,884 人已被拘留。這些文件還揭露了監獄場所的日常運作情況，以及他們針對試圖逃跑的人的“槍殺”政策。

在巴切萊特訪華之前，世界各地的民間社會團體都曾表示擔心：她允許自己的訪問成為中國政府鼓吹國際合作宣傳的一部分。她的辦公室不斷推遲發布有關新疆的報告，一位發言人在 2021 年 12 月表示，該報告將在幾週後發布。